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Egyu uám ára S fllttr.

Hazafiság, vallás ás szabadgondolat.
Dr Várady Zsigmond előadása.

Jó jel, határozottan jó jel, hogy a vallás 
problémáját oly nagyon sokszor feszegetik. Iz­
gatja a profán irodalmat, a színpadot és a sza­
bad gondolkodókat is. Úgy látszik, hogy a val­
lás mégis csak az marad, a minek Thiers oly 
szépen elnevezte: A filozófia halhatatlan test­
vére. — Nem csodálom, hogy ha Várady 
Zsigmond is bíbelődik ezzel a problémával. Ö
— ugyan ki merné tagadni — modern, kul- 
turember. Az eszmék áramlása imponál neki; 
lelkét megragadja, kontemplál és filozofál. De 
ö a filozófiának inkább csak a noveilairója, 
olyan, mint a vizipók; felkeresi a mélységeket, 
de csak szeli őket, elsikiik felettük. Sőt valljuk 
b», hogy kápráztat is, de nekem mindig a 
pásztortüz jut eszembe, fenomenális messziről, 
közelről azonban csak kóró, csak kóró . . .

Hogy Kolozsvárott mennyi babért aratott
— nem tudjuk Hogy a »Nagyváradi Napló« 
reíerádája, mennyiben felel meg az igaznak, — 
nem tudjuk. Elvégre az effajta nagygyűlések 
publikuma ugyanaz, mely a »Tatárjárás« »oh 
noidas éj« jelenetéért lelkesedik, mert tetszik 
tudni — görögtüzes. Ennek a publikumnak 
mutatvány kell. Várady Zsigmond pedig min­
dig többet mutat, mint amennyit ad. De — 
dicséretére legyen mondva — mindig un em­
ber. Nem gorombáskodik soha. Annyira objek­
tiv, hogy veszedelmes. S azért tudom nem veszi 
rossz névén, ha eszméit annyiban kritika alá 
vesszük, amennyiben a mi mesgyéinket is ki­
kezdte.

TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA.

Az áldozat­
irta: Lepkij Bogdán

— Csinálja szomszédasszony, mert nem 
győzöm várni! Valahogy ma minden rák mód­
jára megy. Máskor úgy megy, mint a karika­
csapás s ma csak úgy immel-ámmal. Csak 
már hamarább láthatnám az én pap-fiacská- 
mat . . .

Egy.k ablaktól a másikig szaladt, hogy 
jön-e már. Valahányszor a hídon szekérzörgés 
hallatszott, mindannyiszor az ajtóba állt s aztán 
szó oruan tért vissza.

— Nem jön!
A szoba úgy föl volt ékesítve, mint ahogy 

jusvétra szokás A képek mögött virágok, az 
agyon hófehér párna, az asztalon a legszebb 

Az asztal alól finom kékes füst emel­
kedett. Anyja tömjénnel füstölte ki a szobát, 

ogy a falusi szag ne bántsa őt. A tűzhelyen 
e-felcsapott a piros láng, a szomszédasszony 
zte o.t a tejbe kását és pirította a legszebb 

yukot. Mindent ő miatta, az egyetlen fiú miatt,

Tennisz
színes női

színes gyermek
valódi amerikai

Chassala szandál

cipók
legjobb minőségben

»Szabadgondolkodás a kérdések és a je­
lenségnek az uralkodó képzetektől, előítéletek­
től és elfogultságtól mentes, tisztán az emberi 
ész alapján folyó vizsgálata és megítélése.« Nos 
végre itt van a Mumust Létezik a gondolkozás 
ez ideális tiszta formája ? Nem létezik. Vagyha 
létezik, létezik a hevriák világában, azaz van 
szabadgondolat, de nincsenek — szabadgondol­
kodók. Az ember születik, de a gondolkodó 
ember alakul.

S amikor »kérdések és jelenségek« előtt 
állunk, bírálunk, akkor már nem állunk »tisz­
tán az emberi ész alipján,« mert vannak pre- 
miszáink, van nézőpontunk, egyszóval van 
egyéniségünk. Nem szólok én poétikai vagy 
pathológiai korlátokról a gondolatok kialak fá­
sában, csakhogy úgy mondjam a pszihológiai 
determinációkra gondolok. Gondolák az egyé­
niségre. Ugy e bár az én egyéniségem lényege 
nem az, hogy a kalapom nem ülik a barátom 
fejére, hanem az tagadhatatlan tény, hogy a 
»tiszta, puszta emberi ész« a maga nagy fel­
szívó energiájával kialakított bennem világ­
nézetet. felemelt, vagy ha tetszik lesüljesztett 
bizonyos nézőpontra, belenevelt valami hangu­
latba és vágányokat rakott le előttem, melye­
ket meg kell 'futnom, amikor gondolkodom. 
De erre Várady Zsigmond kész a felelettel: 
hiszen e* az a szolgai, kötött gondolkodás. És 
igaza van. De nekünk is, midőn azt állítjuk, 
hogy abszurdum historicum a tiszta ész, mert 
csak informált ész van. Mikor a baka hazajött 
Nápolyból és ismerősei kérdezték: Nó! János 
ugy e felséges a tenger Nápolynál. A baka azt 
felelte rá: hát viz, viz! Ha Várady Z'igmondot 
megkérdezném, tudom lelkesednék, felségesnek 
mondaná. Ugyan miért? mert a lelke kultú­
rája, az esztétikájának a csiszottsága ráviszik 

aki a városban tanult, pappá lett s most első 
miséjére jön szülőfalujába.

Hasza, a szomszédasszony, szorgoskodva 
járt a tűzhely körül s rá-rápislantott boldog 
szomszédjára .... Szegény özvegy, milyen 
nagy örömet ért meg. Egy dúsgazdaggal sem 
cserélne 1

— Huzza félre szomszédasszony azt a ká­
sás fazekat, hogy oda ne kozmáljon, mert nem 
ennék belőle. Nem a magunkfajta paraszt az 
ízlése. A tyúkot meg parázszsal rakhatja körül, 
hogy megpuhuljon, mert a keményet sem eszi 
ám meg. A paraszt a szíjat is megeszi, ha 
éhes, de az ur nem teheti ... Az urak min­
den ereje az eszökre pazarlódé, s a nagy tu- 
dományre.

— Biz az úgy van, — erősítette a szom­
szédasszony. — A paraszt erős, mint a tölgy, 
az ur meg mind nyavigás ... A múltkor az 
adó miatt az Írnoknál voltam. Várakoztam s 
azalab hallom, hogy a pásztor a béressel ho­
zakodik.

— Ha megeszed ezt a lámpabelet, amelyi­
ket a cseléd a lámpábó1 most dobott ki, kapsz 
egy hatost.

— De kapok? 

erre a judiciumra — minden szabadgondolko­
zása dacára. Azaz a saját indexére kerül — 
elfogta az intelligenciája.

Azt a szabadgondolkozást, amit Várady 
hirdet, azt is meghatározom. Az a negáció, a 
spiritus contradikciónis. Ezek a szabadgondol- 
kodók a tudomány negyvennyolcasai. Ellenzé- 
kiesednek; a pozitívumok árnyékai, vetületei. 
Amikor számon kérem a programmjukat; ön­
magukról egy szót sem árulnak el, hanem 
beszélnek — a másikról. Igyekeznek szét­
szedegetni a mások szisztémáját, de a ma­
gukéból nem tudnak egy viskót sem építeni. 
A zászlójuk vörös, az énekük forradalmi. 
Olyanok mint a moh, csak romokon szeretnek 
tanyázni. Rombolás a munkájuk s mig laiku- 
saiak az utcán hemzsegnek, Jmint a forradalom 
brávói, ők, a finomabbak, a lovagok, parla­
ment, tanácsterem és katedrák után áhítoz­
nak. — Azt mondja Várady, hogy a legna­
gyobb szabadgondolkodó volt maga Jézus, 
Kérem, ne káromkodjék! Ne fogja rá Jézusra, 
hogy a régi rend korhadt oszlopait ledöntötte. 
Ne fogja rá arra a Jézusra, aki azt mondotta: 
»Adjátok meg a császárnak, ami a császáré,« 
más szóval: becsüljétek meg a fennálló rendet!!

Erről a szabadgondolkodásról azt állítja, 
hogy: »ellentéte nem a hazafias vagy a vallásos, 
hanem a kötött, szolgai gondolkozás, mely . .. . 
a vallásos világnézet elvein és érdekein át 
szemlél és Ítélkezik.« Csodálatos! Hát vannak 
olyan vallásosak is, kiknek nincs vallásos világ­
nézetük ? Talán istenhivőt akart mondani. Az 
embereknek arra a fajtájára altudál, mely meg­
engedi kegyesen a jó Istennek, hogy létezzék, 
egyebekben azonban nincsenek semmi teológiai 
lelkifurdalásai. De a vallásos ember az mély 
érzést, tiszta gondolatokat hordoz, hite, meg-
..... . - ------- " ' ' ..... ; - ---

— Isten úgyse’!
Az emberek hallgatják. A fogadás meg­

történt . . . S mit szól hozzá ? Az a bolondos 
pásztor úgy megette a kormos, büdös kanócot, 
mintha egy krajcáros zsemlyét harapdált volna. 
Két Miatyánk sem telt bele. Megenné-e az ur 
egy aranyért?!

Hrincsikné, mintha semmit sem hallott 
volna, újra a magáét folytatta:

— Senki sem tudja, hogy milyen jó fiúi 
Hányszor elmondja, hogy milyen jó anyja van, 
hogy ki tudna úgy a kedvében járni, mint én, 
hogy úgy fogunk élni, mintha az Isten a kü­
szöbünkön volna . . . Elmondogatja, hogy az 
emberek szeretni s tisztelni fognak bennünket, 
hogy a templomban, a legelején festett padot 
csináltat nekem, hogy urasan üljek, mert már 
öreg vagyok s gyengék a lábaim ... Ez ám 
a gyermek!

Beszédközben hol a száját, hol a szemét 
törülgette. Aztán megint csak folytatta:

— Én meg azt mondom neki: Tégy úgy 
fiam, ahogy akarsz. Én nem tiltom meg ne­
ked. hogy megházasodjál, nehogy miattam bán­
kódjál . . . csak msgadhoz valót vegyél el .. .

— Tudhajta is az ember, hogy kivesz el?

reichard
áruházában kaphatók.



2 TISZÁNTÚL 1909. május 28

győződése mintegy a vérébe szívódik, neki 
egy utcai káromkodás nem kihágás, hanem bűn 
és fájdalom

De a szabadgondolat — folytatja tovább 
Várady kultuszában is vannak szomorú el­
tévelyedések. Nehogy azonban a káröröm ör­
döge bennünket megkísértsen; hozzáteszi: Amint 
a vallásos szellem elkalandozhat Forguemada, 
Arbucz, Medici Katalin, Loyala Ignác rettene­
tes utaira « Ugyan kérem — ne árulja el, hogy 
a történelmet panorámában tanu'ta. Hogy For­
guemada főinkvisitor erős kezekkel bánt el az 
»uj keresztények«-kel, vagyis mórokkal — az 
biaonyos. De hátha nem a »vallásos szellem ; 
kalandozott» ell benne, mint inkább az állami 
hivatalnok? Arbucz, szent Arbucz Péter pedig 
nem tudom micsoda »rettenes« utakon jáit, de 
ha Váradynak sikerült az utánjárás, legyen 
szives Bauer R. megboldogult jezsuita emléké­
nek azt a »szégyent» meghozni, amitől életé- 
b?n sem félt. Az a kiváló historikus a »Stirn- 
men aus Maria Laach. 1282. ér f. XXIII. k. 
208. lapján azt állította, hogy a szentté avatott 
arraganiai főinkvizitor hivatalkodása alatt,egyet­
len kivégzés sem történt. Eddig még nem szé- 
gyemtette meg senki, méltóztassék: uj utak, uj 
babérhoz! Naivitás szempontjából az sem az 
utolsó állítás, hogy Medici Katalin sötét terveit 
vallásos szelleme inspirálta. Micsoda gyermek- 
meséi a történelemnek. A »vallásos« Katalin! 
Hiszen azért adta Margit leányát Navarrai 
Henriknek, a második fiát, az Anjani heiceget 
pedig VIII. Henrik juhai között óhajtotta volna ' 
átni, legvégre a pápai követ is azért mondotta 

a spanyol követnek, Aiavának,£ hogy Katalin 
»még az Istenben sem hisz«, mert mélyen vallásos 
lélek volt. (Haller Karácsonyi: Történelmi hazug­
ságok, 553—-4. t.) Igazán meglepő ez a primi- 
tivum. Kérem szépen, nem mindig esküdtek ar 
olvasóink és hallgatóink. Hogy azonban Loyala 
Ignácz ne élvezhesse zavartalanul a mennyei 
boldogságot, ő is a rémemberek közé kerül. 
Csodálom, azt gondoltam, hogy szabadgondol­
kozó lesz! Hiszem »az uralkodó képzetektől 
mentesen« állott elő. Amikor Európ i általános 
nangu'ata a protestantizmust kívánta, kolosto­
rokat, papi vagyont a vérszemet kapott papság 
pedig sok helyen az asszonyt; Loyala, a szent 
a katona, kűépi magát saját korából s azt 
mondja 3 szembe talált áramlatnak: Megfékez­
tek visszaszoritlak. Avagy talán a »vissza«, a 
reakció gondolata oly »rettenetes« ?

— Isten akarata, fiacskám, 
neki, — az ő szentsége tudja. ' 
rád . . X1 ............
fehér lovon ültél s ;__
zedben ... Az emberek letérdeltek 
te jobbra s balra áldást osztogattál.

• . . Huzza le, szomszédasszony, mert fut
S mind a két asszony a nagy fazékhoz 

futott, amelyből a kásába szánt tej futott 
de már késő volt, mert a tej a pará/.sra öm­
lött, sistergett és sürü párát ontva szállt fel 
Az egész tűzhely fe ér habbal volt borítva' 
amely aztán a földre a porba folyt. Erre a 
macska is e őkerült s engedelemre sem várva 
nyalta a tejet, de a kutya is előbujt a pad 
alól s az is hozzálátott. A macska nem nyu- 
í,'°abtt bele a h lyzetbe s olyan lárma lett a 
szobában, hogy senki sem vette észre, mikor 
a várva várt vendég belépett. Meghajolva ment 

e, mert magas és vékony termete nem fért 
be az alacsony ajtón.

— Dicsértessék az Ur J.zus! — szólalt 
meg anyjához lépve.

A szobában egyszerre csend lett. A kutya 
m’gérezve a kvakat, egy-kettőre kisurrant a 
nyitott ajtón és vonitva szaladt a fuvaros sze- 
xfre mán. A macska meg nyugodtan ette a 
tejet, Hasza, a szomszédasszony pedig a faze­
kakat rendezgette.

feleltem
- --------hogy mi vár

• ■ Nem hiaba álmodtam én veled, hogy 
ülté! 5 arany-kereszt volt a ké- 

előtted s

fazékhoz

Ennyi körülbelül, hogy úgy mondjam az 
előadás históriai része. »Másként áll a dolog a 
vallással« szövi tovább eszméit Várady. Az 
isienhit nem ütküzbelik össze a szabadgondo- 
latial, de összetü é-> van a vallás dogmái és a 
szabadgondolkodás között. Hogy mi lesz ez 
összetűzés eredménye ? Nem titkolja el csak 
idők kérdése s a tételes vallások legnagyobb 
része csatát veszít. Miért csak legnagyobb része, 
talán egyik másik csak azért fog megmaradni, 
hogy a váiadi polgármester zavarba ne jöjjön ? 
Alábbi szzvaim azonban elárulja, hogy az egy­
háznak sem jósol rózsázs jövőt. Meghal: meg­
öli a dogma. Tudja kérem mi a dogma? Maga 
az Istenhit is van Isten Dogma az is, hogy az 
élet aránytalansága, igazságtalansága a lélek 
morális értéke szerint kiegyenlítődik, sőt meg­
szűnik a jutalom és büntetés helyein. Ellensé­
gei ezek a szabadgondolatnak ? A dog na, a 
tétel semmi egyéb, s ez a tételes vallás, mint 
annak az ős hitnek — mit Varady Istenhitnek 
nevez — a kidolgozása, elaboratu na. Dogma 
és Istenhit tehát sohasem kerülhet egymázsal 
szembe. Mert minden dogma az őshituek haj­
tása. Az ember, mikor az isteni felhatalmazás­
sal, a »dominamini« vei belépett a világba 
bizony nagyon szegény volt. De azután kidol­
gozta a maga domíniumát: mélyítette ismere­
teit, kikapart uj energiákat, kombinált s 
nozta a teremtőt: ő maga is teremtett. D; 
ezzel a magyar kulturá is munkával lépést tar­
tott az Isten hitének felvirágoztatása, a mé 
lyitése. S mig a tudomány egyik tételét a 
másik után állította fel, a vallás sem maradha­
tott gyermekkorában, hanem ö is igyekezett 
többet tudni világosabban látni, szóval dog- 
matizálni. &

így született meg a tételes vallás, termé- 
a’„lsteDÍ beavatkozás, reveláris nagy 

áldásában. Vallásos tétel és Istenhit csak ott és 
csak akkor jöhet egymással összetűzésbe, ahol 
és amikor illetéktelen faktorok élnek 
konklúzióikban az Istenhit (L 
Más téren keresem s találom meg én az össze­
tűzést S ez az elvek harcának a személyi ol­
dala. Oh! az a gazdag klérus! Igen, az egyházi 
rent?nJkb ker ,Tlbultnia’ s vel« dől a dogmatizmus 
is. Érdekes felfogás, mintha a papság csinálná a 
vallást s nem a vallás inspirálna lelkeket, hogy 
apostolai legyenekI Nemde különös! Agyon kell 
ütni az ügyvédeket s nem lesz jogvédelem! Jog 
nak, csillagnak, számviszonyoknak megvannak a

A fiú sokáig pihent anyja karjai közt s 
huhnakh°gy hl<Jeg kfZére az ö forró könnyei 

mx ~ Hát ,már véeleR hazaboc^átortak, fiam ? 
Már nem mégy vissza innen ? Már igazán pap 
v^gy r Azt hittem, hogy meg nem érem, azt 
z^’xhx5y aJÓ Isten me£sem engedi, hogy 

prédikációdat halljam s az oltárnál lássalak 
. . . Milyen boldog vagyok . . . Hogy köszön 
jem men az Isten nagy irgalmát.

A fiú érezte, hogy anyjának jól 
beszélnie magát, nem szakította félbe

■ - ---------  ls elég volt,
ő is mellé ült.

» boldog anya 
.. . , . --- vidám ropopá-

sát és a faluból hangzó nóta el-elhaló szava.*
Adhatom a vacsorát, — szólalt meg 

a tisztelendő ur

össze a szabadgondo-
_ i

Hogy mi lesz ez

utá-

mé

vissza 
ős premiszájával.

tűzést. S ez az elvek harcának a személyi ol-

lássalak

maga hívői, katedrái, munkásai, hát 
nem lehetnek szolgái; ismeretlen v uc 
fedezési vágya szülhet harcosokat de 
nak nem lehetnek munkásai ? Avagy 
vallás magánügy, legyen mindenki 
papja is? Ez megjárta valamikor 
még Ábrahám juhai legeltek, a,nü 
az isteni gondviselés nem vitte fel

; mai fokára. Azt veti szemére ennek a 
nak Várady, hogy hatalmát, befolyását 
kultúra ellen használja. Az iiyen állítást 
csak történed, de erkölcsi alapon 
minősíteni. Nem álle bele a klc.„M 
vagyonával, tehát anyagi és szellemi 
ebbe a nagy, modern

’ Va,lásoa|c 
vdékek fej.

a Va’Iás- 
mert a 

a magj 
mikor 

amikor a vallást 
a fejlettség 

a klérus-
a mai

Hem­
's lehetne 

érus a maga 
----- 1 súlyával 

. - • munkába ? Temnlnn,
korház, iskola, javítóintézet, nevelőintézet in’ 
ternátus, gyermekvédőliga, cseléd, tanonc’ fa' 
goly-patronage, joviális egyesület, tanfolyam 
kulturáhs alapítványok, nos! és meg a szellemi 
munka; Avagy nem tetszik, azért mert katho- 
hkus ? Micsoda elfogultsága, zsarnoksága ez a 
szabadgondolkozásnak! Hát még micsoda kan 
kodás a következőkben! Párhuzamba állítja a 
szabúdgor.dolatot az egyázi hatalommal Ez a- 
egyházi hatalom mondja Várady, megadást" 
megnyugvást hirdet itt a fö dön. E őször is az 
»egyházi hatalom« nem hirdeti, hanem igfcn s 
hirdeti a vallás, hirdeti hatalom nélkül, mert 
hirdették azok is, kik koldus szegények voitak 
— az apostolok. És hirdetni fogjuk akkor ? 
ha a reverendák lerongyolódnak s a pap ág 
le,z a modern társadalmi berendezésben a pá­
riák osztálya.

Azt is mondja —- látszik, hogy sohasem 
olvasott kathólikus teológiát kathólikus ember­
től — hogy csak a szabadgondolkodás hirdeti 
a boldogsághoz való jogunkat itt e földön. 
Csodálatos szerénység! H szén a vallás a 
»crescite«-t hirdeti. Növekedjetek erőben, 
igényben, tiszta becsületes örömökben! Amit 
pedig a túlvilágról hirdet, az annyira kedélyes, 
hogy nem is lehet rossz néven venni. Micsoda 
teólogia! A sült galamb teológiája! Arra tanít, 
hogy a földöntúli dolgokat bízzuk »ama nagy 
erőre.« Mi tehát összetett kezekkel várjuk a 
másik életbe bekövetkezendő sorsunkat. Mintha 
bizony annak az életnek szerencsés, vagy bol­
dogtalan volta — főnyeremény volna. Külön­
ben ez a mondata teljesen homályos. A földön 
túli világot olyannak hirdeti, melyet a »hitélet 
szerint alkot és kormányoz a földöntúli erő.« 
Hogyan érti ? Mindenki aszerint üdvözöl,

látta, hogy az örömből is cl 
den ültette le anyját a lócára 
Egy ideig hallgattak, csak 
sóhajai zavarták rm-g a tűz

— Adhatom a ’ v„_, ■ 
Hasza a tűzhely mellől, _ -
bizonyára éhes?!

— Eltalálta, — felelte 
zony megéheztem az utón.

Hát a fuvaros nem
Kolbászt, túrói küldtem 
hogy adja át.

— Átadta, anyám, de akkor 
vágyam, annál jobban vacsorázom

Rög.<>n beterítették az asztalt 
ételt. Mennyi lótás-futásba került

s

esik ki- 
s ahogy 
gyöngé-

a vendég — bi- 

adta ár az ételt, 
vele s ráparancsoltam,

nem volt ét- 
most.
s tálálták az
a* is! Mit

adjanak először!? Utána mit?! Mert hát nem 
úgy parasztosan kellene . . . Végül megálla­
podtak, hogy a tejbekását adják legelőször, 
mert úgy eszik az urak.

A fiatal pap felállt, egy rövid imát mon­
dott, az asszonyok is elhallgattak és leültek.

Szerencsére a kása nem volt kozmás s a 
vendégnek nagyon ízlett.

— Már jórégen nem ettem ilyen kását — 
dicsérte a fiú — csak most egy éve idehaza.

— Csak a tej kevés — vágott közbe 
Hasza — kifutó't, nem hiába mondják, hogy 
ahol két gazdasszony van, üres a kamara.

Talán még egyszer eszel belőle? — 
kérdez.te a boldog anya az asztaltól a fazék­
hoz futva.

— Dehogy anyám, ne fáradjon, üljön le 
és egyék, mert nekem sem fog izleni.

— Mindjárt fiam, mindjárt, csak a tyúkot 
feladom, olyan finom hogy a kis gyerek is 
megeheti.

Itt megint sürgős-forgás keletkezett. Vicá­
juk nem vök. De azon is segítettek. Hasza át­
szaladt a tanítóhoz és egy perc alatt minden 
rendben volt.

-- Mirevaló ez a parádé — szólt közbe a 
fin? Mintha már elfeledtem volna az ujjammal 
enni. Ne csinálja így anyám, mert mindjárt 
holnap búcsút mondok.

ségleteit okvetleu ARANYI-nálf És ha ezt el akarja 
írni, úgy cipősziik-

w I‘ o-utcán szerezze be. mert nz «5 f AI« s rt# »
1» en a tyúkszem és bőrkeményeilés eltűnik. Telefon 512-
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amennyire a bitét éli? Ha igy (de ugyan 
hogyan lenne máskép) akkor — borrendum 
dikiu — de ami portánkra tévedt.

Vannak ennek az előadásnak még egyéb 
gondolatai is. Bámulva bámulom, hogy valaki 
párhuzamba állítja az egyházat, anélkü', hogy 
annak múltját, jelenét, miszióját s főleg doktrí­
náját ismerné. Mert ugyan mi másnak tudjam 
be azokat a kijelentéseit, amidőn az emberek 
egymáshoz való közelségét, testvérisitését a 
a szabadgondolat számlájára írja, hogy jár­
ványt, betegséget, alkoholt a szabadgondolat 
tört meg vagy meg fog törni eredményeiben. 
Legyen az ő hite szerinti Nekünk eléggé meg­
nyugtató a tudás, embereket, viszonyokat, 
intézményeket ismerő tekintélyek nyilatkozatai 
és mindenekfelett az a nagy tapasztalati tény, 
hogy társadalmi alakulásokban, úgy mint az 
egyéni életben, uralkodó eszmék áramlásában, 
az emberi élet dúsgazdag elágazásában a leg­
nagyobb, az ős, a radikális erő mégis a vallás 
marad, melynek orgánuma az Egyház.

Várady győzelemmel is kecsegteti övéit 
és egy uj világról profitizál. Azt mondja: 
»Küzdelmünk legnagyobb akadálya még ma 
az egyéni érdek.« Higyje el; az is marad. Az 
auyaszentegyházról azt mondotta, hogy rend­
kívül szegényes fegyverzettel áll ki a gondo­
latokvilág küzdterére.

Az anyaszentegyház olyan motívumokat 
hordva földi hivatásában, aminöt a szabadgon- 
dolat produkálni képtelen. Tiszta, hatalmas 
motívumok azok és jóllehet folyton ezekkel 
dogozik; az önzést, az önérdek kultuszát nem 
tudta mégsem a sírba tenni. Nem, mert ezek 
nem annyira a kultúrának, mint az élet, a 
létezés árnyékai. Ha azt gondolja, h gy a 
szabadgondolat rezsimje alatt jrboldogabb lesz 
a magyar« próbálja meg, az egyház ezt is 
végig nézi, mintannyi nagy és komoly táma­
dásokat, alakítsa ki a szabadgondolat uj vilá­
gát, de engedje meg, hogy annak áldásaiban 
szenvedni nem akarunk. Nyomor, bűn, alkohol 
’esz ezentúl is bőven, az ő világukban különö-

— Ne ijesztgess fiam, mert elájulok — 
tréfált az anyja s a legjobb falatot a tá­
nyérjára tette. Aztán megint a beszédbe 
fogott:

— Hát már gyóntatni is fogsz ?
— Azt gondolta, hogy talán nem ?
— Nem gondoltam, de alig tudom hinni. 

Áldoz tatni is ?
— Ha az egyiket, a másikat is.
— Talán az öreg Csapliknét is eltemeted, 

régen fekszik a szegény . . .
—■ Ha kel), hát eltemetem — felelte 

a fiú.
— Hát már igazán mindent úgy tudsz» 

ahogy kell? — kérdé bátortalanul s határtalan 
szeretettel bámulva őt, mint valami szentképet. 
— Vigyázz fiam, hogy mindent szépen végezz, 
hogy mindenki dicsérjen s hogy ellenségeink 
is ámuljanak. Ne haragudj, hogy ilyeneket be­
szélek, de azt akarnám, hogy minden a leg­
szebben menjen. Hogy mondotta valamikor a 
hites, hogy a tarisznyámból akarok-e papot 
nevelni ? . . . Hogy ő majd ha pap leszel igy 
meg úgy tesz, minek hozol a nép közé köny­
veket, újságokat . . . S most láthatja, hogy kit 
segített az Isten. Most már ha találkozom vele, 

én mondom meg neki, hogy elöljáró uram, 
ne mártogassa kezét a község pénzébe s ne 
'gpn kívánjon mást a börtönbe, nehogy magát 
csukják be, (Vége köv.)

sen, mert kitugták azokat a fundamentumokat, 
melyekre még építeni, illetve csak egyedül 
lehetett volna építeni. Szeretjük és becsüljük a 
gondolat szabadságát, vindikáljuk a jogok okos 
érvényesülését, de a mi terminológiánk tisztul- 
tabb, mert nálunk az indulat nem egy a gon­
dolattal, a szabadság nem egy a korlátlansággal. 
Fegyverzetünk ha szegényes is volna, még ak­
kor is becsületes; megvetjük az áltudomány 
kortesfogásait, de a komolyságot és valóságot 
propagáljuk. Nos és legvégre hozzon annyi * 
hasznot a szabadgondolat a világnak, amennyit 
az Egyház öntött és önt ki a földre. »In die 
Ecke, Besen, Besen..........  D. J.

A politikai válság
Budapest, május 27. A bécsi lapok 

hírei a válság megoldásának módjára vo­
natkozólag itt nagy megbotránkozást kel­
tettek a politikai körökben. Justh Gvula 
akként nyilatkozott, hogy a kompromisz- 
szumról közölt hírek teljesen valótlanok. 
Kossuth és a többi vezető férfiak semmi 
képen nem hajlandók a bankszabadalom 
meghosszabbításába belemenni.

Budapest, május 27. A Magyar Tu­
dósiló szetint Kossuth Ferenc akként 
nyilatkozott, hogy olyan kibontakozási 
Programm, amelyet úgy a király, mint a 
képviselöház többsége elfogadnának, nincs. 
Tanácsos volna, ha a sajtó nem közölne 
mindenféle kalandos, alaptalan híreket, 
amelyek csak bonyolítják és megnehezí­
tik a kibontakozást.

Véres családi dráma.
Agyonlőtték a bíró flát

Tegnap délután 4 és 5 óra között véres 
családi dráma játszódott le Szentpéterszegen a 
korcsmában, hol, mint ezt berettyó ujfalusi tu­
dósítónk Írja, a szentpéterszegi biró fiát sógorai 
revolverrel összelövöldözték. A biró fia nyom­
ban meghalt, mig a másik élet és halál között 
lebeg.

Tudósításunk a következőkben számol be 
az esetről:

Szentpéterszegen a biró családjában régi 
idő óta nagy viszálykodás volt napirenden. Kü­
lönösen esküdt ellensége volt egymásnak a 
biró fia Hokun János és két sógora Vadász 
János és Vadász Pál. Alig múlt el egy két nap, 

| hogy közöttük verekedés ne folyt volna le. 
i minek családi összekoccanások s az anyagiak 
■ feletti örökös irigykfdés volt a szülő anyja.

Tetlegességre azonban mindez ideig nem 
I fajult a dolog. Tegnap délután együtt ült a 

biró fia és két sógora a korcsmában s boroz- 
gattak. O t volt L. Turzó Lajos is, ki igen jó 
barátja volt Hokunnak. Beszélgetés közben is 
mét civakodni kezdtek a régi ellenségek s a 
szóváltás verekedéssé vált. Hatalmas husángo­
kat ragadtak a biró fia és L. Turzó Lajos ala­
posan megverték a két Vadász fiút.

Az okozott sérülések s sértett hiúságuktól 
ösztökélve hazaszaladtak a sértettek s revolvert 

véve magukhoz, isszonyu boszut esküdve 
visszatértek a korcsmába, hol as előbbiek még 
mindég időztek. Amint a korcsTába értek ma­
gukra zárták a Vadász-fiuk az összes ajtókat s 
minden szó nélkül elővették a revolvereiket s 
azzal lövöldözni kezdték a két legényt. A biró 
fia Hokun János mindjárt az első lövéstől hol­
tan esett végig a korcsma padlóján. A golyó 
a szivét érte. A megvadult legények azonban 
tovább lövöldöztek s súlyosan megsebesitették 
L. Turzó Lajost, kinek mellén fúródott ke­
resztül egy golyó s egy másik a fején érte. 
Szintén eszméletlenül terült el.

A lövés zajára összeszaladt a korcsma 
népe s feltörve az ajtókat ott találták a két 
legényt vérükben fekve.

A csendőrség is csakhamar megérkezett s 
letartóztatta a gyilkos legényeket, kik még 
akkor is kezükben szorongatták gyilkos fegy­
vereiket, A sebesülteket pedig bevitték a be- 
rettyóujfalusi kórházba. Hokun János halott 
volt, L. Turzó Lajosban még van némi élet, de 
az orvos konstatálta, hogy alig éri meg a reg­
gelt, mert belső elvérzés meg fogja ölni.

A meggyilkolt legény 30 éves, nőtlen 
férfi, kit őszintén sajnál az egész falu barát­
jával L. Turzó Lajossal egyetemben.

Az eset nagy riadalmat okozott az egész 
községben s a szerencsétlenek szülei kétségbe 
vannak esve.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

* Rendkívüli városi közgyűlés Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága ma, 
május 28 án délután 3 órakor tartja rendkívüli 
közgyűlését, amelyen a Pecze-patak szabályo­
zására szükséges póthitel és az általános csa­
tornázás első részletének kérdése kerül tár­
gyalás alá.

* Árlejtések a városházán. Tegnap 
tartotta meg az árltjtő küldöttség a város­
házán a Nagyvárad város részére szükséges 
tűzifa, kőnyomdai munkák, nyomtatványok, 
vámjegyek és irodaszerek szállítására az árlej­
téseket. A tárgyalásokat Komlóssy József gazd. 
tanácsnok vezette. Pályázó volt elég. A tűzi­
fára ajánlatokat adtak be: az élesdi erdőipar 
r. t. köbméterként: bükk hasábfát 7 k. 15 f., 
bükk dorongfát 6 k. 20 f., fűrészelt fát 8 k. 
30 fillérért; Friedmann és Schwartz cég tölgy 
hasábfát 6 k. 50 f., bükk hasábfát 7 k., cser 
hasábfát 8 k., vegyes fát 6 k. 95 fillérért haj- 
lajdó szállítani. Postán érkezett Krisháber 
Vilmos budapesti cég ajánlata, amely szerint a 
nagyváradi vasút állomáshoz szállít bükk ha­
sábkát 7 55 cser hasábfát 6 80, (?) köbméte- 
renkint. A könyomdai munkák egy évi szük­
ségletét Sonnenfeld Adolf 4150 koronáért, 
Guttmann M., Helyfy utóda 3850 koronáért 
kész szállítani. A nyomtatványok és vámje-

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás
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gyekre legtöbb ajánlat érkezett^ s a legolcsóbb 
Sonnenfeld Adolf ajánlata, 6 százalék enged­
ménnyel s a vámjegyeknél egységárban. — Az 
irodaszereknél pedig Vidor Manó nyújtotta be 
a legelőnyösebb ajánlatot, amennyiben 4700 k. 
46 fillérért szállítja az irodaszerek évi szük­
ségletét.

* Bonyodalom az irodatiszti állás 
körül. A legutóbbi városi közgyűlésen tudva­
levőleg Báthory László fogalmazóvá választása 
folytán megüresedett egy irodatiszti állás, 
amelyre azonban csak egy pályázó volt: ifj. 
Molnár István napidijas, mert a városnál levő 
írnokok nem számítottak arra, hogy az iroda­
tiszti állás is megüresedik s igy nem pályáztak. 
A kijelölő választmány azonban az egyedüli 
pályázót Molnár Istvánt nem jelölte s a köz­
gyűlés is meddőnek tartván a pályázatot, ki­
mondotta, hogy a megüresedett irodatiszti 
állásra pályázatot ir ki s az állást a junius havi 
közgyűlésen tölti be. Ifj Molnár István napi­
dijas ez ellen most felebbezést, illetve panasz 
kérvényt adott be a közigazgatási bizottsághoz. 
Hivatkozik arra, hogy a pályázat a választás 
tolj tán esetleg ni güresedő összes állásokra ki 
volt írva s hogy más nem pályázott, ezt nem 
lehet az ő sételmére felhasználni Kéri a köz­
igazgatási bizottságot, hogy a kijelölő választ" 
mány és a közgyülü határozatait setnmitse 
meg s kötelezze Nagyvárad város törvényha­
tóságát, miszerint a május 13 án megüresedett 
irodatiszti állásra őt jelölje ki, illetőleg a kitű­
zött választást, az akkori pályázat alapján 
tartsa meg. A törvény szerint a kijelölő vá­
lasztmány határozatát nem tartozik indokolni, 
ez pedig kimondotta, hogy nem jelöl senkit 
az állásra. Már most, ha a júniusi közgyűlés 
betölti az irodatiszti állást az uj pályázatok 
alapján, a közigazgatási bizottság pedig helyt 
adna a panasz kérvénynek, aligha lenne más 
mód a kellemetlen helyzet szanálásának, mint 
a választás megsemmisítése.

* Aranyeső. Tegnap este vihar vonult el 
városunk felett. Este 7 óra tájban fekete fel­
hők borították el a láthatárt s villámlás és 
dörgés között megeredt a jótékony eső. — A 
forróság által eltikkadt növényzetre jótékony 
hatással volt a várva várt eső.

* A képkiállitás megnyit ás a. Koszkol 
Jenő igazi műélvezet szempontjából is megte­
kintésre érdemes képkiállitását a megyei szék­
ház nagytermében tegnap előkelő közönség je­
lenlétében nyitotta meg Glacz Antal főispán. 
A megnyitáson Fetser Antal félsz, püspök is 
megjelent. A művész részére a legnagyobb el­
ismerésül szo'gálhat, hogy már a megnyitás 
napján több szép képnek vevője akadt. így 
Glacz Antal főispán, dr Várady Zsigmond, dr 
Mártonffy Marcal s még többen vásároltak 
képeket. Az igazi művészi ecset alól kike­
rült tárlat megtekintését ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

* Villámcsapás a villamos kocsiba. 
A tegnap esti égi háború alatt egymást érték 
a villámlások Körülbelül negyed tiz. óra táj­

MEGNYÍLT • naPontaérkeznek a legutolsó divatú valódi párisi és• bécsi modelek, melyek vásárlási kényszer nélkül álla-
ÚJHELYI RÓZA - nak a vevő közönség rendelkezésére, úgyszintén,
Rákóczi-uti kalap különlegességi! üzlete, harisnya, ernyő és keztyíí különösségek.

ban különösen óriási, vakító fény cikázó't 
keresztül a sötétségen s nyomban rémes dör- 
dű'és reszkettette m“g a levegőt. A színházban 
éppen Asszonyi mesélt a táborozó katonáknak, 
mikor a színház belsejét is elöntötte az intenzív 
fény. Sokan azt hitték, hogy a színház kör­
nyékén csapott le a villám. Csakhamar elter­
jedt a városban a hir, hogy a villamos vasút 
12 számú kocsijába, a Lloyd kávéház előtt 
csapott le a villám. A kocsiban többen üitek, 
igy dr. Barna Armin nejével, Szabó István 

' vízvezetéki főszerelő, akik ijedten szálltak ki a 
kocsiból. A villám a kocsiban nem tett kárt, 
mert levezetést talált a földbe, csak a kocsi 
lámpái aludtak ki a rövid zárlat folytán s a 
kocsi megállott.

* Uj postahivatal. A nagyváradi posta- 
é távirda igazgazgatósága a Mezősas község­
ben működő postaügynőkséget f. évi junius hó 
1-től postahivatallá alakította át.

* Eljegyzés Fodor Sándor fiatal vasúti 
altiszt eljegyezte Kassiár Árpád máv. vonat 
vezető kedves és bájos nevelt leányát, Etus 
kisasszonyt.

* Lecsúszott a háztetőről. Rémes 
látványnak voltak szemtanúi a Kapucinus-utcai 
járókellők a tegnapi nap folyamán. A »Kék­
macska« cimü vendéglő tetején dolgozott 
Pásztor J gázgyári munkás, aki egy gázcsövet 
akart a tetőn át kivezetni, valamelyes lámpa 
részére szolgáltatta volna a világitó anyagot. 
Munkálkodása alkalmával a lába megcsúszott és 
lecsúszott a tetőszélére és kétségbeesett ka­
paszkodása dacára sem tudta magát az eresz 
szélébe fenntartani, hanem leesett a kövezetre. 
Az épület körülbelül 7 méter magas, tetejéről 
oly szerencsét’enül esett le, hogy jobb lába 
2 helyen és bal keze egy helyen tört el, a 
fejét is oly erősen vágta a földhöz, hogy na­
gyobb agyrázkódást szenvedett. A mentők 
szállították a kórházba, hol három orvos látott 
az eszméletlenül lévő szerencsétlen munkás 
életrehozásához, de még lapunk zártakor nem 
tért eszméletre, hanem csak mesterségesen 
tudtak egy kis tejet adni neki. — Pásztor már 
26 éve, hogy a gázgyár szolgálatában áll és a 
szerelői állást tölti be.

* Halálozás Tegnap a helyi izr. köz- 
korházban dr Kemény Jenő cséflai körorvos 
elhunyt.

* A palóc meg a tisztesség. A Ma­
gyar Nyelvőr közli a következő jellemző palóc­
adomát:

Várkonyba helyezték N. község plébánosát. 
Az ózdiak meg a bolyokiak szállították a holmiját, 
amelyre a káplán ügyelt fel, olt maradván még a 
régi parochián. Még csak a vendégszoba bútorának 
és a bornak az elszállítása volt hátra.

Három ózdi palóc ment három Lgas szekérrel 
a bútorért, borért. Be is állítanak a paróchiára:

— ’csörtessék a Jézus, ifiju káplány uram!
— Mindörökké:
— Mé’gyöllőnk . . . ifiju káplány uram!
A káplán bevezeti őket a szobába s megmu­

tatja nekik az elviendő bútort: Ezt viszik!
— Má' ezlet a sok derágaságot iit la-é ? Má’ 

ollyat min’ nem töszünk! Hát hol is van az ’igas 
ság ? Hát, hogy a bolokiak mé’ a várkonyiak ki 
bort vitt, ki korompért, mi mé’ ezt a’ derágaságot 
vinnénk ? Hát oszt’ ki felel azé ? Győjjék komám, 
oszt’ ragasszónk hé. oszt’ ménnyőnk!

A káplán cselhez folyamodott. Utána szól az 
embereknek:

— Hallják kentek ? Meghagyta plébános ur’

hogy a legböcsületesebb emberekre kell hí 
a sok fényes bútort, én magukat néztem ann'i.9’1

A palócok gondolkodnak egy darabig ' í 
másra néznek, s az egyik mondja is aztán ’ g

— Ma’ ha igy van ifiju káplány uram ,n.. 
szállijukl Igaz-é Esván’ bátyám! ’ Hát i’«Jk° 
hogy a zócdi ajlegügyessebb. Igaz é Esván bátvámi

— Bia! ■ ■
— Mtko a tavaszon a’ várkonyi zsidót szál 

htoltuk, akkó is mink kélétőnk. nem ké'létt ’ 
várkonyi. Nem is tud az úgy ahhó! — N0[\..a 
bá ragasszónk ki, oszt’ rakoggyónk!

Ulóljára tették föl a bort. A káplán inti őkBt 
■ hogy vigyázzanak reá, ki ne folyjon!

— Má’ fiatal káplány uram, ha a szentsévé, 
Szűz Anyát ráültetik is, csak’ mékóstojjuk! .

* A Püspökfürdőben az uszoda Wee 
nyílt s egész nap a közönség rendelkezése 
ad. A többi gyógyfürdők szintén átadattak a 
közönség használatára. Állandó kiváló fürdőzene

* Betörés Váncsodon. Véneidről írj, 
tudósítónk, hogy ott tegnap hajnalban ismeret 
len tettesek betörtek Iványi Istvánhoz s onnan 
300 korona értékű holmit elvittek.

x G. B, Borsalinó kalapok 8 koronáért min­
den színben kaphatók

HP Both ML utódánál.
X Hegyi üdülőhely Nagyváradon 

A nagyváradi közönség bár nem szűkölködik 
i nyári helyiségekben, mégis örömmel üdvözli 
az ismert -»Karger* féle vendéglő kenhelyi- 
ségeinek megnyitását. Uj a bérlő is és ezúttal 
szakember Lobermayer Ferenc áll az üzlet élén. 
Aki ismeri ezt a maga nemében páratlanul 
gyönyörű kerthelyiséget a hegy tövében, hol 
a legforróbb nyárban is hüs a levegő annak 
felesleges dicsérni, aki pedig nem látta láto­
gassa meg egyszer és állandó vendége lesz a 
vendéglőnek.

Emberélet egy csókért.
A féltékeny férj hosszúja.

Belényesről jelenti tudósítónk, hogy teg­
napelőtt Brost községben végzetes szerencsét­
lenséget okozott egy férj féltékenysége, ki min­
den alapos ok nélkül feleségét fejszével úgy 
ütötte fejen, hogy az orvosi vélemény szerint 
feltétlen belehal sebébe. Valamelyik falubeli le­
gény tréfából megcsókolta a csinos menyecskét. 
A férj megtudta a dolgot s számon kérte a 
dolgot feleségétől.

Részletes tudósításunk a következő:
Tábor János brosti lakos nem régiben vette 

nőül feleségét, kivel a legszebb családi életet 
élte mindidáig. Tegnapelőtt azonban váratlan 
körülményt dobott közéjük a sors. A férj, ki 
rajongásig szerette nejét sose hagyta egyedül 
feleségét, mert az asszony igen szép volt s fél­
tett“, féltékeny volt rá.

Tegnapelőtt azonban a szomszéd község 
elöljáróságának valami hivatalos dolga akadt 
Tábor Jánosnak s reggel el is ment oda. Dél­
után 4 óra felé került haza Brostra. Amint 
megy htzafelé, faluja határában találkozott egyik 
régi pajtásával, ki szomszédja is volt különben 
s együtt mentek tovább. Beszélgetés közben 
rátért a szó a feleségére.

A szomszéd csufolódva mondta barátjának
— Jínos, jó lesz jobban ügyelni az asz- 

szonyra.
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— Már hogy miért ?
_  Hás*en csa^ mondom, mert hogy ma 

is megcsókolta egy hetyke legény a felesé 

" ^Fejébe szállt a vér a féltékeny férjnek s 
mepkettőztetve léptei gyorsaságát, igyekezett 
hara. Amint hazaért rögtön vallatóra fogta az 
asszonyt,^ csókolt mpg f

Az asszony látva férje feldúlt ábrázatát, 
szólni se tudott. Noha nagyon jól tudta, hogy ; 
ártatlan, mert csak tréfaképen történt az egész, ' 

ismerte férjét.
_ Nem beszélsz, tehát igaz. Ki volt az a 

legény I
Az asszony csillapítani próbálta a felbő 

szült embert, de nem sikerült. Követelte tőle a 
Csók vakmerő adójának nevét.

— Üss agyon, de nem mondom meg, m rt 
csak tréta volt az egész.

Erre teljesen elhagyta a férjet a higgadt­
sága, fejszét tagadott s annak nyelével agyba- 
főbe vérté az asszonyt. S mikor az még ezután 
sem akarta megmondani a legény nevét, nye­
ltre fogta a fejszét s mint egy őrült rohant a 
szerencsétlen nőre.

A gyilkos jószág lecsapott s az asszony 
széthasított koponyával bukott a földre. A si­
koltásra berohantak a szom-zédok s látták a 
rettentő drámát. Az asszony véiben feküdt a 
padlón, fején tátongott a seb. A férj pedig 
átlátva borzasztó tettét, megtörve, a véres fej­
szével kezében állt az asszony teste felett.

Csakhamar megjelent az elöljáróság és a 
csendörség s letartóztatták Tábor Jínost. Az 
asszonyt pedig a belényesi kórházba vitték, 
hol még most is óriási seblázban, eszméletlenül 
fekszik. Az orvosi vélemény szerint felgyógyu­
lásához nincs a legkisebb remény se s percek 
kérdése, hogy meddig marad az élők sorába a 
szerencsétlen fiatal asszony, ki egy ártatlan 
csók miatt fog meghalni.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Péntek: Zsába. (Hegedűs Gyula fellépte.)
Szombat: Kivándorló. (Hegedűs Gyula fel­

lép-e.
Vasárnap: Cornevillei harangok. (Hegedűs 

G^ula fellépte.

Tatárjárás.
— Hegedűs Gyula felléptével. —

Senki sem ismeri el jobban Hegedűs 
Gyu'a művészi kvalitásait nálunk, de épp azért 
ha megírtuk róla a kedvező dolgokat, nem 
szabad elhallgatnunk az ellenkezőjét sem. Lő- 
renthey szerepe egyáltalán nem Hegedűsnek 
való és Hegedűsnek kár operettben próbál­
koznia. Ebben a szerepben is ludta ugyan 
éreztetni, hogy tehetséges színész, de mindez 
kevés, kevés különösen egy fővárosi vendég­
művésztől. Látszólag szándékosan szürkévé 
telte Hegedűs Lőrenthey szerepét; azonban a 
szürkeség az operettben: unalmas egyhangúsá­
got jelent. Nyoma sem volt alakításában 
annak az izzó, lappangó, majd kitörő tűznek,

ami Lőrenthey szerepét jellemzi. Azt sem kí­
vánja meg a szerep, hogy a szolgálatban levő 
tiszt letegye a kardot, csákót, szolgálati jel­
vényt. Valami fölényes nemtörődömséget lát­
tunk az egész alakításban, ami csak néha en­
gedett átsurranj rgy egy melegebb sugarat s a 
min^k az az általános vélemény lett a követ­
kezése, hegy láttunk már mi H-gedüsnél sokkal j 
jobb Lőrertheyt: Kassait. Az éneknél Hegedűs I 
hanp;a elég kellem-snek bizonyult. I

A helyi szereplők a régi jók voltak s a 
tapsok, kihívások most sem maradtak el az 
évad legsikerültebb operettjénél.

—r.

TANÜGY.
Az iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­
nap délután gyengén látogatott ü'ést tartott, 
Rimler Károly polgármester e’nöklete alatt.

Az elnöki előterjesztésekben a többi között 
az évzáró vizsgálatok sorrendje van megálla­
pítva, a vizsgáló bizottságok brosztásával. Úgy 
az elnök előterjesztéseit, mint csoport igazga­
tók jelentéseit tudomásul vették.

Réz Mihály felügyelőigazgató javaslatát, 
hogy a községi iskolák részére egy vetítőgép 
szereztessék be 791 korona költséggel, párto 
lólag terjeszti az iskolaszék a városi tanácshoz.

Az iskolaszék egy bizottságot küldött ki, 
hogy mondjon véleményt a felügyelő-igazgatói 
állás beszüntetéséie és helyette ku'turtanács- 
noki állás szervezésére vonatkozó indi.v-ny 
felett.

Az elnök inditvár y< zta, hogy ezúttal ve- 
j gyék le a kérdést a napiiendről, mert a véle 

rnény n-m érkezett be az elnökséghez
Gábel Jakab fe.v.lágositást kér az elnöktől 

az ügyre vonatkozólag, hisz ő volt a kikü'dött 
bizottság elnöke.

Déri Ferenc alelnök felvilágosításul meg­
jegyzi, hogy a bizottsági ülés jegyzőkönyve 
szerinte nem felelt meg a hozott határozatnak 
s ezért azt visszaadta s még nem érkezett le 
hozzá az ujsbö jegyzőkönyv. Majd id-kerül 
az ügy.

Gábel Jrkab nem az iratokat kívánja ide 
terjeszteni, hanem véleményt kért az iskolaszék 
a bizottságtól. Hogy az alelnök és a jegyző 
között kanapé per van, az nem tartozik ide. 
Hogy az igazi határozatot megtudják, hívják 
újból össze a bizottságot. Ennek a véleményét 
kell az iskolaszék elé terjeszteni, ezt követeli

i az iskolaszék.
Mivel a bizottság véleménye nem volt 

kéznél, az ügyet levették a napirendről.
*

A kuhu.-zminisder a nagyváradi községi 
polgári fiuisko’ához egy segédtanítói állást en­
gedélyezett s ennek dotációjához évi 1000 ko­
ronával járul.

Az iskolaszék elrendelte ■ pályázat kiírá­
sát elrendelték s azzal megbízták az elnököt.

A slöjd-tanfolyam létesítésére 1500 koro­
nát szavazott meg Nagyvárad város törvényha­
tósága. Az elnökséget megbízták az intézke­
déssel.

Az évzáró vizsgálatok határidejét junius 
14—18-ra tűzték ki és pedig az I. párhuzamos 
osztályok vizsgálatát junius 14—15 re; a II. 
osztályokét junius 15—16-ra; a III. osztályokét 
junius 16—17 re; a IV. osztályokét junius
17— 18 ra; és az V. VI. osztályokét junius
18- ra tűzték ki.

A Évzáró vizsgálatok a közt, pol­
gári fiúiskolában. Az idei tanév záróvizs­
gálatait a nagyváradi községi polgári fiúisko­
lában a következő sorrendben állapították meg:

Junius 14 délelőtt az énekvizsga, délután 
a torna vizsga az összes osztályokban;

Junius 15. d. e. I. A., délután I. B. osz­
tályban;

junius 16 d. e. I. C., délután II. A oszt;
junius 17. d. e. II. B., délután III. A. oszt;
junius 18. d. e III. B., délután IV. A. oszt;
junius 19 d. e. IV. B. osztályban.
junius 21 tői 30-ig lesznek a magánvizs­

gálatok.

V IRATOK.
Botrány egy nagygyűlésen.
Máramarosszigot, május 27. A ma 

itt tartott nagygyűlésen nagy botrány tör­
tént. Egy átirat folytán szőnyegre került 
a koalíció és az önálló bank kérdése. B. 
Perényi főispán és az alispán előzetes 
intézkedésére felszólalás történt az önálló 
bank ellen. A függetlenségi párti bizott­
sági tagok felzudultak e miatt. A botrány 
annyira fejlődött, hogy a főispánra botot 
emeltek s a főispán és alispán igen ké­
nyes helyzetben voltak. Úgy látszott, hogy 
a szavazatok egyenlők lesznek, mert sok 
megyei tisztviselő a főispán parancsára 
szavazott. A főispán és alispán a még 
távol levő nehány tisztviselőt berendelte 
szavazni s igy 3 szótöbbséggel az önálló 
bank melletti indítványt leszavazták. A 
városban nagy az izgatottság.

Ha ve rd a és társai.
Szabadka, május 27. A kir. tör­

vényszék ma halározott Haverda Mária, 
I Jánossy és Vojtha vizsgálati fogsága 

ügyében. A törvényszék a vizsgálati fog­
ság fenntartását mondta ki.

Elhunyt képviselő
Budapest, május 27. Solymosi Endre, 

a székelyudvarhelyi kerület országgyűlési 
képviselője Buziás-fürdőn e hunyt. —

Nem szenved veszteséget az úri közön­ség, lia ruhaszükségletének beszerzése előtt az árak olcsóságáról és előnyös ösz- szeköttetésröl meggyőződik ■ "
Drágán József

uridivatszabó

Nagy Sándor-utca 1. szám alatti üzletében.
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Solymosi Endre a függetlenségi párthoz 
tartozott.

Haydn-ünnep Kismartonban
Budapest, május 27 A Kismarton­

ban tartott Haydn-ünnepre a bécsi nem­
zetközi zeneszerzökongresszus 500 tagja 
rándult le s megjelent Lueger bécsi pol- 
gármes'er is, akinek megjelenése majd­
nem politikai jellegűvé teile az ünneplést 
s csak a lakosság hazafias és tapintatos 
eljárása akadályozta meg a botrányt. — 
Mindenfele nemzeti lobogók lengtek s ki­
fejezést nyert, hogy a magyar kultu a 
hódol Haydn emlékének. Mintegy 1000 
vendég gyűlt össze. Az ünnepély misével 
kezdődött. Lueger automobilon jött Becs­
ből, a község tanács tagjaival. A Haydn 
sírjára Lueger koszorút helyezett el a 
következő szavakkal: Becs cs. és kir. 
város közönsége hódolattal a lángelméjü 
zeneszerzőnek és a néphymnusz megal­
kotójának, akinek emlékét ünnepe'jük. 
Éljen a császár! Éjen a birodalom! Éljen 
a művészet!

Igaz s ágs z o 1 gá 11 a t ás.
Támadás a papok elten Elitéit 

szerkesztő.
Nagyon érdekes eset foglalkoztatta teg­

nap a kir. törvényszék esküdt bíróságát, mely­
nek tredménye elé különös kíváncsisággal 
néztek a jogász körök. Arról volt ugyanis szó, 
hogy B. Berger Sándor a csabai parasztosig 
hasábjain egy cikket közölt le, mely már a 
népszavában is megjelent s szerzője Weiss 
Jenő, kit a budapesti esküdt bíróság izgatás 
miatt 5 hónapi államíógházra ítélt A 
nevezett cikk a legpiszkosabb hangon, 
mozsd-t'an to.lal ír a katholikus papság ellen, 
mim olyanról, ki csak butítja a nép-t. A cikk 
végén azt Írja a szerző, hogy csak akkor lesz 
magyarország boldog, ha az utolsó katholikus 
templom porba dűl.

Csulyok Béla mint az esküdt bíróság elnöke, 
Korn és Szentléleky szavazóbirákkal kihallgat­
ták a vádlottat, ki mentségül hozza fel azt a 
körülményt, hogy ő az incriminált cikknek 
ni.ii a szerzője, csupán átvette azt egy más 
újság hasábjáról.

Szolnok J nő ügyész. Súlyos szavakkal, 
kétséget nem tűrő argumentumokkal vádolja 
B. Berger Sándort. B bizonyítja, hogy a cikk­
ben foglaltak mind rágalmak, mert vgymord i 
a katholikus egyház oly kultúra terjesztő té- I 
nyező magyarországon, mely Jpoo elemi és 
felsőbb iskolát tart fenn. Szembeállítja ezzel a 
zsidóságot, kinek 6 millió hold van a kezén s ' 
csak 440 iskolát tart fenn s ezek is mind 
elemi iskolák. Rajzolja a katholikus egyház 
ezernyi jótékonysági cselekedeteit s ezzel pár­
huzamban olvassa a cikk piszkolódásait.

Az esküdtek verdiktre vonulna vissza s i 
dr Schweiger Ede az esküd főnök kihirdeti az j 
eredményt, mely szerint az esküdtek bűnösnek 
találták a vádlottat. Ez alapon a bíróság 4 havi i 
államfogházra Ítéli B. Berger Sándort s a lap j 
kauciójából 300 koronát rendel levonni.

KÖZGAZDASÁC!

— Uj takarékpénztár Berettyóúj­
faluban. Berettyóújfalu és környékén különö­
sen a kisgazdák körében már régebben meg­
nyilvánult az óhaj egy uj pénzintézet alakítása 

I iránt, amelynek egyik feladata volna a törlesz- 
téses és igy a gazdákra rendkívül előnyös ka­
matú s olcsó kölcsönök közvetítése és egyéb­
ként a banküzletek egyéb ágaival való foglal­
kozás. Ez ügyben folyó május hó 23 án rend­
kívül látogatott értekezletet tartatott Berettyó­
újfalu községének tanácstermében, ahol is a 
megjelentek egyértelmüleg hangoztatták egy uj 
intézet megalakítása iránti óhajukat. Az érte­
kezleten határozatba ment, hogy az intézet »A 
Berettyóújfalui takarékpénztár, megalakítása 
iránt megteszik a lépéseket, elhatározták az 
aláirási-ivek kibocsátását s mindjárt az értekez­
let alkalmával több, mint 20.000 korona rész­
vényt lejegyeztek, ami siker biztosítékául te­
kinthető. Egy-egy részvény ára 200 koronára 
van tervezve. Az uj intézet alapitói a kibocsá­
tott aláírási ivek szerint a következők; Nagy­
váradról dr Váradi Ölön ügyvéd, Berettyóúj­
faluból dr Reiner Albert és dr Krausz Samu 
ügyvédek, Pozsár István községi főbíró, Vágó 
Jenő községi jegyző, Szatmári József, községi 
hivatalnok, Kintér Mihály, Bodnár András, 
Böjti Ferenc, Fábián András földbirtokos, Gá- 
borjánból Gombos Dávid főbíró, Gombos La­
jos, Nagy Pál földbirtokos. Mint értesülünk az 
uj takarékpénztár megalakulásában egyik első 
rangú nágyváradi pénzintézet is támogatni szán­
dékozik.

Budapesti tőzsdetudósítások-
A gabonatőzsde határidői 

Budapest, május 27.
— Délután 4 órakor. —

Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14 35
Búza októberre — — _ 13.97
Búza ápr. — — — — 1R80
Rozs okt. — — — _  10.29
Zab májusta — _ _  _ ._
Zab okóberre — _ _ ~ "Iri
lengén máj. 1909 — — __ 7#gg
Tengeri jui. — — _ _ 8‘05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény _  634_
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — _  .jyg_
R imamurányi — __ __ ^72  
Osztrák m. áilamvasuii részv. _  697 50
Közúti tusul — — _ _ >

V «J . —— 

Varost villamos vasút — __ __

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. május 27

Magyar arany járadék 4 száz. — — lll.ő) 
Magyar koronajáradék 4 száz. — _  93 25
Magyar koronajáradék - -- _ 82.7n
Magyar föld teherment, kötvény 4. sz. 24(h— i 
Horvát-szlavon főldteherraeut. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban —- —   186.— 
Osztrák járadék ezüstben — __  145 —
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — _  _  99 —
1860. osztr. államsorsjegyek —__ 116 50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197 50
Magyar bitelbank-réezvény — — 150.2o
Osztrák hitelbank-részvény —   730   |

Magyar hitelrészvény — _  _
London vista — — — _   
Paris vista — — —  
20 frankos (Napoleonder) _  _
Német birodalmi márka _
20 márkás arany — — _ __ _
Magvar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tiszx-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

---------III—U
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NYILTTÉR.
I —

g Képeslap nagy áruház! I

I Benkö Artur f
könyv’ és papirkereskedése

gí Modern Antiquariuma g
J Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. |
rí# Helyi és vidéki telefon szám 870. :•:$

oftí Állandóan raktáron vannak a »Jág-
Irodalom újabb és nevezetesebb termékei, me- 
lyekböl kiváuatra megtekintésül is küldök. Hazai- 

$£• és külföldi jogi és technikai munkák, disz- és '&i 
ajándék-müvek, ifju-ágl Iratok, képeskönyvek, 

W regények gazdag raktara. Tan- és segédkönyve,
továbbá az összes tanintézetekben szükséges W 

83 könyvek nálam előnyösen es gyorsan beszerez- 
$$ hetök. Elfogad megbízást könyvtárak berendező- 
£$ söre és felszerelésére, meglevők kiegészítésére sw 
W és állandó karbantartására, ugyszlnte előfizető- !$ 

séket a világ összes lapjaira a leggyorsabb 
kézbesítés mellett. (Ódon) Antiquarium könyvek 
fel á'on. Papíráruk, levélpapír, díszdobozok.

$3 Zeoemüraktár. írószerek és modern Iroda be- 
reudezesek nagyválasztékban.

6605 — 1909. sz.
A nagyváradi kir. pénzügy igazgatóság 

48898—909. IV. sz. megkeresése az általa ki­
vetett italmérési illeték ellen beadott felebbe— 
zések elbírálásának tárgyában.

Hirdetmény.
Nagyvárad törvény hatósági joggal felru á 

zott város tanácsa ezennel közhíré teszi, mi 
szerint az 1899. évi XXV. t c. hatályba lepte 
folytan az 1909, 1910 és 1911 é ekre a nagy 
váradi kir. pénzügyigazgatóság által kivetett 
italmérési illeték ellen beadott felebbezéstk 
elbírálására illetékes italméré'i illeték feiszó- 
lamlási bizottság tárgyalását f. évi junius hó 
2, 3 és 4 ik napjain d. e. 9 órától déli 12 és 
fél óráig fogja a nagyváradi kir. Pénzügyigaz­
gatóság tanács termében megtartani.

Erről azzal értesiitetnek az érdekeltek, 
miszerint a felebbezők a tárgyaláson szemé 
lyesen megjelenhetnek, esetleg magukat m-g- 
bízottjaik által képviseltethetik, éneiket szóval 
is előadhatják s a határozót kihirdetésénél 
jelen lehetnek.

A határozat ellen az érdekelt felek, az 
esetben, ha a felszólatnlási bizottság törvény 
ellenére járt volna e] a határozat kihirdetésé­
től számított 8 nap alatt irísban felebbezéssel 
élhetnek.

A tárgyaláson meg nem jelent feleket a 
határozatról a kir. pénzügyigazgatóság Írásban 
fogja értesíteni.

Nagyvárad város tanácsának 1909. évi 
május 25-én tartott ü'ésébő’.

Rimlor Karoly.
polgármester.
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Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. 
A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek akiadóhivatalban: Szilágyi 

____ Dczsö-utca 5. sz. alalt. Telefon szám 263.--------

Kepes Elek
orvosi kötszerész 'és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szálj 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötöket továbbá 
haskötőket, gumroi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket ég 
minden e szakmába váós 
munkákai a legjulányosabb 
árban, jótállás mellett. — 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem. Raktáron tar- 
tob mindenféle francia 
(óvszerek) különlegessége­
ket, ami a legjutányosabb 
árakban kaphatók. Női 
cikkeknél női kiszolgálás.

Orgcm harmonium
amerikai rendszerint tizen­
hat regiszterrel jutányosán 
eladó, Velencei-part 5.

Eladó
egy jó karban levő gor­
donka 50 koronáért, ugyan­
ott egy régi mester gor­
donka 200 koronáhrt. Cím 
a kiadóban,

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

Két tanuló
elvétetik a Szent László- 
nyomdában.

MŐSKÖV1TS
anatómiai cipők a leg­
jobbak.

Aluminium
kulcsok nagy választékban 
kaphatók Ács Sándor épü-

Ieurópa 
. nagyszálloda ...... --- 

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos: Fülöp István.

■~z—i'"1 ... ...■■■—.......... ■

Sz goruan szolid csal'di mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénvkép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgáii árak. ::

Nemzeti Szálloda
Nagyvárad, Kert-u.

SZÁLLODA, . • . ÉTTEREM. 
KÁVÉHÁZ.

: : ÓRIÁSI KERTHELYISÉG : :

Nagyvárad egyik leg 
szebb kerthelyisége meg­

nyílt.
Ma este mozgófénykép 

előadásalegszenzációsabb 
műsorral.

KITŰNŐ HEGYI ÉS FAJBOROK

KŐBÁNYAI VILÁGOS ÉS
:: :: BARNA SÖR :: ::

lí
ELSŐRENDŰ MAGYAR
:• KONYHA :: :: ::

ZÓNAREGGELI,

FIG YE LM ES KISZOLGALÄS

Tisztelettel

I í KECSKEMÉTHY ISTVÁN

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadóliivatalban.

Kalap virágok 
a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint práparált pálmák, 
dísznövénye* és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
Árban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Rég< virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 
:: IRMA, művirágkészitö. ::

S, IB
E fj y szép «I

félemeletes ház eladó.
(A házban pékséghez szükséges kemence van.)
Bővebbet a Belvárosi Takarékpénz­

tárnál Rákóczi-ut 9.

A Nagyváradi Hitelbank Részvény - 
------------- társaság -------------  

Üzlet helyiségét 
1909. május hó 5-én a Szent László- 
tér és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
K I-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át. 
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám, 
felefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz

Betétek uhui tiszt«.
5°|0 -w

k h in a t o f f i as e t. 
pRMENTHÖR;

S Kéz- és láhizzadás ellen ■
--- ----- a legjobb szer ---------- iÉa ;
Hßeit! Szagtalanít! ||| I

Ära 80 fillér, -w i
Kophat« sz • ARANYSAS' gyógjszertárban L 

várad, Szent László-tér. is

MitiíPWtf tt-nri'm-f-—-T i m.. ........... ...... -x-.™, Lí

Nagyvarad város

VILLAMOS MŰVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tairjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás \V o 1 f r a in lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé o kor. 50 fill.

i , a izzólámpa, db ja, 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Ili íinemli izzólámpa különlcffesséf/ek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C,s í (V r °
t r l tl m V (l 

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat 

’ * lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
Elrállaljuk

villamos világítási
Telefon szám 514.

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, Atalakitá- 
sál. javítását, ivámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.



1309 május 28.

Van szerencsém a nagyérdemű kö- H 
zönség becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 Él 
évi prakszisom után után épület- ||| 
űvegezési és képkeretezési üzletemet 
Olaszt, Szí. János u. 2. Grám-házban fej

megnyitót tani. ||
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön- H 

séget tartós munkámmal és szolid ki- §0 
szogálassal megnyerj mi. — Épület ||| 
üvegezést és képkeretezést a legna- Ká 
gyobb pontosságggel teljesítem, üveg fej 
porcellán, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség sW 
pártfogását kérve mély tisztelettel: Üli

Dobó (Dluhopolszky) Alajos, j

gyök mély

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákócl-ut 3. sz. a.
Weínstock-féle óra, láiszer és
:: fényképező cikkek üzletet

átvettem, melyben ezen áruk 
választékát raktáron tartom é 
kát jótállás mellet' r______
Főtörekvésem, hogy a mélyen ti 
telt közönt ég bizalmát kiérdemelj 
miért is becses pártfogást kérve 

” r tisztelettel

nagy 
s ázo­

tt pontosan javítom.
isz- 
ern, 
va- $ fe

fi

látszerész 
gépek és

és műszerész 
filmek kizáró-

I és Bihar-
A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel í

Heller Jakab. I

órásmester,
KODAK»

lagos raktára Nagyvárad
megye részére.

Nyomatott 8 Szent Uszló-nyomdában, Nagyváradon

! Hegyi üdülőhely Nagyváradon ! 
Páratlan a maga nemében! 
Lobermayer Ferencz 

(Karger-féle)

nyári étterme és kerthelyisége

— Vizvezék-utca 36. szám alatt —
A város legjobb tekepályája.

Ez évben először; meleg konyha. 
Csakis Karger-féle saját termésű borok. 

Pontos kiszolgálás. Cigányzene.

!! A város legárayasabb kertje 1!

§

hogy hosszú éveken külföldön vol- | 
tam és tanulmányutam befejezte után $

Nagyváradon, |
Arany János-utca, 2. szám 

alatt női ruhaszalont nyitottam. |
Készítek modern princess-ruhákat, I 

angol kosztümöket, ízléses toalet- i 
teket, slb. stb. P
Kitűnő kifogástalan szabás. | 
Bendkivül olcsó árak, í 
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit. :: B

a

«Félreértének
=------ elkerülendői-.,
ey ngy virág Fantasie. 

Csodálatosan természetes virágillat m \ 
nek parányi érintése által fehérneműn' 
keztyün, levélpapíron, ruhabélésen i 
vagy kézen, mivel szeszmentesen ké‘7í)' 
elragadó finomságával kiváló tartóin 
használható, pecsétet nem hagy rsin.

toronyalaku fadobozban

3 koronáért kizárólag 

«Savoly» illatszertárában

Nagyvárad, Bémer-tér kapható.

Postai szétküldés naponta utánvéttel.
Telefon 667. Telefon 667.

BÄRTÄ IMRE f 
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ |>
NAGYVÁRAD, Szilágyi Oezsö u. 29.
ELVÁLLAL: Szobafestést, ggj 
mázolást, tapétázást és min- 
<len e szakmába vágó mun­
kát olyan árban, melyért 
ZZ senki el nem készíti. ZZ

KITŰNŐ AJÁNLATOK!!

ACS SANDOR
épület-lakatos és szerelőNAGYVÁRAD, KÖRÖS-UTCA 9. SZÁM

Elvállal és készít mindennemű vasmunkákat. Szakszerűen jav» és szerel vidékre is ku- 
<»Kat, M1V. yük t, fcc8kendaket é8 fardaberendezé£eketi valamint szala;xx 

Megh,vasra megjelen és d.jlalanul szolgál tervekkel és ködség,eléssel.

Telofonszám Kállay asztalosnál 878. - Tanulók felvétetnek.


